

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Astoria: Institutul 30.000 Lei pe an

## Memoria unui mare luptător antifascist

de ST. L. SIMON

Împresc rece ani dela moartea  
președintelui Henri Barbusse, emisar al in-  
dependenței libere din Apus, poet  
mărit, luptător neînfricat pen-  
tru cauza celor mulți.  
Henri Barbusse, fire blândă, figură  
mărea de o finețe franceză, ener-  
gic și hotărât, cu toate acestea, înțele-  
pt și stăpânit de o profundă dra-  
ma față de cel oropelit al vieții, a  
fost din răspuțeri împotriva privi-  
lor, fiind un veșnic răsvărit în  
viața nedreptăților sociale. Stăpâ-  
nitor de o viziune apocaliptică, a intrat  
în pericoul fascist care amenința  
numai pacea, dar și libertatea po-  
porelor încă dela primele lui începuturi.  
Și împreună cu celălalt mare  
luptător umanitarist francez, Romain  
Rolland a îndemnat lumea la acțiune,  
organizând un congres mondial im-  
potriva fascismului prin care a che-  
mat la unire toate grupurile muncito-  
rești și democratice pentru a se evi-  
tânderea barbariei fasciste.  
Sigur pe ei, pe ideale sale și mal-  
trădit pe credința în triumful democra-  
ției și dreptății sociale, Henri Bar-  
busse suflet distins, flacăra pură a  
dreptății umane, a înfrânt ză-  
rile asupririlor inumane, arătând  
în drumul cel adevărat. A răsturnat  
tornada de iluzii în care intelectua-  
lilor vremuri se complăceau a se  
ruga și neastâmpărului unei minți  
permanente activitate l-a pus în  
fața celor mulți în slujba omului  
popor, îndus în eroare, în păștin-  
ă în întuneric, luminând prin gla-  
său și prin scrisul său destinele  
celor largi ale celor de jos.  
Scris cărți de un răsunet mondial,  
care a redat toată grozăvia crimei  
colective de pe câmpurile arate  
obuze, sub cerul sgușit de explo-  
ziuni a răspit energia și vigoarea în-  
telului său în lupte ideologice și  
fale pentru binele poporului. A  
șă descifreze, a știut să vadă că  
în vreme cât ignoranța, egoismul  
sunt și interesele personale mediat  
vor fi înlocuite cu o conștiință uni-  
tară, nu se va putea înfrupta al-  
tă durabil.  
Prava faptură a lui Henri Bar-  
busse a fost deopotrivă cunoscută atât  
rândurile iluștrilor intelectuali pu-  
bliști ai zilei, cât și în umila sa  
lătară, ca răscolitor de mușturi  
ovăgduitor al dreptății pe pământ.  
La ultima pericolă a vieții a militat  
în cadrul Partidului Comunist  
francez, a cărui linie de acțiune s-a  
înfricat cu propriile lui idei propo-  
nate în lungul vieții.  
Interfețele poporului român l-au fost  
cunoscute din lungile călă-  
nări în țara noastră. A apreciat în-  
deosebită bravura și demnitatea acest  
popor față de care și-a exprimat  
patia ordecateori s'a ivit ocazia.  
După 10 ani dela moartea  
său eminent luptător pentru pace,  
răte și înfrățire între popoare,  
și fascismului — pericolul pe care  
l-au primit l-a întrezărit, — a fost  
ca, când democrația a primit

## Direcția generală CFR. este de acord în principiu cu încadrarea Uzinelor „Astra” în Regia Autonomă CFR.

— Telegrama d-lui director general Bernaky — Un comunicat al Comitetelor de Fabrică „Astra” —

Comitetele de fabrică ale uzinelor Astra-Brașov, Astra-Arad și Astra-Orăștie, au luat atitudine în privința unei reclame dată spre publicarea ziarelor de către direcțiunea generală a uzinelor Astra despre reconstrucțiunea uzinelor și amenajarea lor pentru producția de pace, stabilind că datele cuprinse în această reclamă nu corespund deloc realității. Această declarație constată că direcțiunea uzinelor Astra face un sabotaj camuflat pe care îl practică în felul în care conduce lucrările de amenajare și transformare pentru fabricația vagoanelor prescise de articolul 11 din Convenția de Armistițiu.

Pentru aceste motive toți muncitorii celor trei uzine, văzând neglijența direcției generale pentru amenajarea cât mai gharnică la producția de pace și fabricația vagoanelor, întrunindu-se în adunări generale extraordinare și-au exprimat convingerea că numai sub conducerea regiei autonome CFR lucrările de transformare a uzinelor și fabricația vagoanelor vor lua un ritm mai viu și mai coordonat și pentru a pune capăt odată pentru totdeauna sabotajului ce există din partea direcțiunii generale Astra, sabotaj ce lovește în înas și redresarea economică a țării.

ca cerut în unanimitate încadrarea la regia autonomă CFR.

Un exemplu de felul în care conducerea uzinelor Astra a eșuat să adapteze uzinele dela Brașov, Arad și Orăștie pentru fabricația de pace, fabricației vagoanelor, îl constituie faptul că

a eșuat să micșoreze rodul uzinelor din Arad, uzine de specialitate și cu o veche tradiție în fabricația vagoanelor, intenționând să arate că uzinele Astra-Arad sunt simple ateliere de reparat.

Muncitorimea conștientă dela uzinele Astra-Arad, prin vigilența ei a dejuccat această manevră a direcțiunii reacționare, opunându-se la această intenție și oferind în același timp întreg concursul pentru amenajarea uzinelor Astra-Brașov, în scopul fabricării vagoanelor, pentru executarea convenției de armistițiu cu U. R. S. S.

În privința refacerii uzinei Astra-Arad, lucrările de amenajare cu tot concursul muncitorilor și funcționarilor avansează cu totul nesatisfăcător.

Direcțiunea a găsit de cuviință să repare întâi gardurile, muncitorii fiind amenințați în pragul ferii să lucreze în aer liber, în ateliere care până în prezent n'au fost acoperite din cauza lipsei materialelor.

În plus, direcțiunea generală a eșuat să mute uzinele Astra la Brașov, cretând o mare nemulțumire între muncitorii. Numai în urma hotărârii energice a muncitorilor. Direcțiunea generală a renunțat la planul ei.

Comunicatul Comitetului de fabrică se termină prin arătarea voinței hotărâte a muncitorilor pentru demascarea reacționarilor și sabotajilor și pentru imediata încadrare la regia autonomă C. F. R.,

unde sunt siguri că munca lor va fi bine condusă și înrumată integral în

efortul de mărire a producției și de ridicare economică a țării.

Dealtfel direcțiunea generală C. F. R. a răspuns la cererea muncitorilor prin telegrama numărul 3072 din 25 August, trimisă muncitorilor „Astra” prin Sindicatul C. F. R. Arad. Dăm mai jos rezumatul acestei telegramme:

„Sindicatului Uzinelor Astra-Arad  
„În numele familiei CFR-iste vă mulțumesc pentru dovada de încredere ce acordați organizației noastre și muncii ce o depunem pentru refacerea țării, prin dorința dv. de a vă uni eforturile și dorința dv. de muncă liberă, dar organizația cu aceia a C. F. R.-ului.

„Conducerea C. F. R., constatând pășirea în care au fost lăsate importante fabrici Astra, lipsind astfel țara de cel mai important instrument capabil să concureze la refacerea parcului de vagoane atât de necesar, este de acord în principiu cu intențiunea dv.

„Cum această trecere constituie un act de guvernământ, sunt de părere a vă adresa guvernului prin dl. prim ministru dr. Petre Groza și d-lui ministru al comunităților, Gheorghiu-Dej.

„Odată cu felicitările mele pentru dovada ce ați dat-o încăodată, a deplină maturității publice prin confirmarea muncii, preocupare îndreptată pentru binele obștesc. Vă transmit credința mea că dorința D-voastră poate fi împlinită,

Director general C. F. R.  
ing. Ioan Bernaky”.

## S'a publicat prima listă a criminalilor de războiu cari vor apare în fața Tribunalului din Nürnberg

Azi noapte s'a dat publicității simultan în Moscova, Londra, Washington și Paris prima listă de criminali de războiu, adică a aceluia cari vor apare la începutul lunii Octombrie în fața Tribunalului Internațional instalat la Nürnberg. Aceasta listă cuprinde pe

următorii colaboratori politici și militari a lui Hitler:

Herman Göring, Rudolf Hess, Joachim Ribbentrop, Robert Ley, Alfred Rosenberg, Hans Frank, dr. Frick, Julius Streicher, dr. Funk, dr. Hjalmar Schacht, dr. Krupp, Baldur von Sch-

rach, dr. Sterr, Walter Bohrmann, von Papen, dr. Neurath, dr. Seys Inquart, Hans Fritzsche, precum și foștii mareșali Keitel și Jodl și foștii amirali Kaeder și Dönitz.

Lista celui de al doilea lot se întocmește în prezent.

## Generalul Mac Arthur seșeste azi la Tokio

WASHINGTON. — Eri seară a început debarcarea trupelor americane pe teritoriul Japoniei. Vasele de războiu cuirasate Dakota, Missouri, Iowa, au

oresunite, — gândul nostru, al celor mulți se îndreaptă cu ploșă recunoștință spre mormântul solitar din Franța eternă, în care se odihnește pe vezi trupul-aceluia care a fost Henri Barbusse.

ancorat în golful Tokio, de unde supraveghează debarcarea trupelor de pe vasele de transport.

Se comunică oficial că generalul Mac Artur a sosit pe insula Okinawa în drum spre Tokio și în cursul zilei de azi este așteptat în capitala Japoniei.

Correspondenții de războiu cari au coborât cu parașuta împrejurimile orașului Tokio, împreună cu trupele aeropurtate, raportează că portul Iokosuka este

plin de rămășițele vaselor scufundate și avariate. În afară de acestea întregul port și oraș este în ruine.

Din Moscova se comunică, că în cursul zilei de ieri trupele sovietice au complectat ocuparea totală a insulei Sachalin. În cursul zilei de ieri în Korea au mai capitulat în fața trupelor sovietice 37 mii soldați și ofițeri japonezi.

Ne scriu cititorii

Primum următoarea scrisoare:

„Trenul Arad—Cermel care dăruie... la Cermel la orele 9.40 dimineața și pleacă la orele 16 după amiază. Acest mers nu corespunde intereselor locuitorilor din Cermel, cari în cazul, dacă pleacă la Arad, pierd oel puțin două zile, urmând să doar-mă două nopți la Arad. Și lată pen-tru ce: Călătorul pleacă din Cermel la orele 16 și sosește la Arad la ore-le 19. Fiind seară, nu-și poate araa-ja treburile. A doua zi de diminea-ța trenul pleacă la Cermel la ora 6 sau 6.30, când călătorul se pre-gătește să plece în oraș după tre-buri. Pe acestea le termină la orele 12, dar tren nu mai are decât a doua zi la orele 6.30. Deci, o nouă noapte dormită la Arad. Populația comunei Cermel, ar fi de părere deci, să se modifice acest mers al trenului în felul următor: trenul să plece din Cermel dimineața pe la orele 5-6 și din Arad pe la orele 14-15, în felul acesta călătorul pleacă la Arad, își termină trebu-riile și se întoarce imediat.

Cu stimă:

D. GH. TICALOIU, prof.

Premiul I al concursului de vitrine a fost decernat Cooperativei „Solidaritatea”

Concursul de vitrine organizat de catre ARLUS din Arad, cu ocazia săptămânii „Cărții Ruse” s'a soldat cu rezultate foarte frumoase. Premiul I în valoare de 30 mii lei a fost câștigat de către vitrina cooperativei Soli-daritatea, premiul al 2-lea în valoare de 20 mii lei a fost câș-tigat de către vitrina librăriei Unirea, iar premiul III, în va-loare de câte 10 mii lei a fost deferit librăriei Mera Paula și librăriei Concordia.

Se menționează că sumele cari reprezintă premiile vor fi dis-tribuite aranjatorilor de vitrine, iar librăriile respective vor pri-mi câte o diplomă din partea ARLUS-ului.

Totodată se precizează că d-nele din Asociația ARLUS au depus o muncă neprecupețită tot timpul săptămânii „Cărții Ruse” pentru care fapt li se aduc mulțumiri din partea ARLUS-ului.

Primul teatru de copii din România

Pentru prima dată teatrul de copii și-a desfășurat pe scena teatrului ară-dan tot produsul unei munci pricepu-te și chibzute. Copii dela 8-15 ani (cu talente sigur înșcute) ne-au dat prilejul să vedem și să gustăm frân-turi de artă. De multe ori, la o re-prezentare teatrală cu artiști maturi, profesioniști, n'am fost așa de încân-tați ca la acest teatru de copii. Re-prezentarea aceasta a fost o lecție de artă pentru mame, pentru copii lor. Senzația, misterul și feeria au plutit peste toată desfășurarea piesei. Deco-rul adecuat a împlinit pe deplin suc-cesul. Aceasta este arta, e înșcută și cultivată și nu făurită după capricii. Printre acești copii minune, am găsit mulți, ce nu peete multă vreme, vor înflori strălucitori în lumea teatrală.

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dumine-că și sârb. la 11.30 matineu

Măine premiera 737 O fată căzu'tă din cer cu Ginger Rogers Azi ultima zi Partizana

TINERETUL PROGRESIST

Cu darurile Aradului la minerii din Valea Jiului

Plecăm, în ziua de 17 August cu o camionetă a Apărării Patriotice să ducem darurile Aradului, adunate de către Apărarea Patriotică și Organi-zația Tineretului Progresist, vrednicilor minieri din Valea Jiului. După ce străbatem peisagiile câmpenești ale văii Mureșului, apoi acelea ale văii Străului, ne apropiem de lanțul mun-șilor, în mijlocul cărora zace ca într-o câldare, frumoasa vale a Jiului.

După ce luăm contact cu conducă-torii organizațiilor progresiste, nu peste mult, începem împărțirea daru-rilor colectate din orașul Arad.

Sute de copii de muncitori ne aș-teaptă cu fețele înroșite de emo-ția bucuriei și cu priviri străluci-toare de recunoștință, oș l-am vi-zitat și le-am adus daruri.

Împreună cu delegații Apărării Pa-triotice și ai O. T. P. procedăm la împărțirea lor.

S'au predat 76 costume complete și lingeria necesară la 76 băieți. S'au predat apoi la 19 băieți, fie vestoane, fie pantalonși, s'au mai împărțit 5 jachete cu mâneci, iar 7 fărâ mâneci, 5 flanele, 53 cămășușe băieți, 57 indis-pensabili, 56 chilofi, 256 rochițe, 19 pantalonși de joc, 2 pijamale, 36 chil-oi, 26 cămășușe pentru fete, 4 sor-tușe, 3 cămăși, 3 turbane, 5 pă-puși și 4 lazi cu jucării. Toate acestea s'au împărțit copiilor de minieri din Petroșani, Lonea, Vulcan și Lupeni aflați în colonille de vară organizate de A. P. Astfel s'a dat la colonia de-la Volvodul din lucrurile aduse 88 de

costume complete de băieți, 11 in-complete și 3 lazi de jucării, iar re-ștul s'a dat copiilor din colonille dela Paclușa și Săcel.

Bucuria lor nu se poate descrie. După ce ne-am împlinit această da-torie față de odraslele celor mai buni muncitori ai țării, delegația venită cu camioneta, a coborât în mina Est din Petroșani la o adâncime de 560 m. și a lucrat alături de vajnicii mi-neri, pentru a contribui la mări-rea producției și pentru a cunoaș-te măcar în parte munca grea, cea mai grea de pe lume, a mi-nerilor.

Împreună cu prietenul Weinberger, cu sublocotenentul pendur Vijulan, cu prietenul Viriș, am stat 8 ore în in-l. ma pământului și ne-am încordat în ritmul muncii atât de grele, dar atât de folositoare.

Esăși la lumina soarelui, nu ne ve-nea să credem că în adâncurile ace-stor munți așa de frumoși, se dă o luptă așa de aprigă cu natura și se câștigă o bucată de pâine așa de greu.

Nimeni nu va putea răsplăti după vrednicie munca minierilor. Totuși gesturi ca acela al Apărării Patrioti-ce și a Tineretului Progresist din Arad sunt menite să descrețească frunțile acestor titani în luptă cu mă-runtalele munșilor și să le dovedea. scg faptul că întreaga societate, în tregul popor le apreciază munca și storfările și le vine într'ajutor.

M. Nicu

SPORT

Adunarea generală a secției football O. S. P.

Duminecă 31 August va avea loc adunarea generală extra-ordinară a OSP-ului, secția foot-ball la care sunt convocați toți reprezentanții grupărilor. A-ceastă adunare generală va ar-vea următoarea ordine de zi: 1. Alegerea membrilor în co-

misia districtuală. 2. Alegerea membrilor în comisia de disci-plină. 3. Eventuale propuneri.

Adunarea va avea loc în loca-lul Clubului Sportiv Ammefa din Str. Eminescu 32, la orele 9 a. m. Prezența obligatorie.

COMISIA CULTURALĂ A CLUBULUI SPORTIV A. M. M. E. F. A. este convocată la adu-nare generală, care va avea loc Vineri, la orele 18 în localul clubului.

ÎN URMA HOTĂRIRII LUA-TĂ DE CATRE COMISIA TEH-NICA A O. S. P.-ului asupra matchurilor de campionat dintre CFR.—Victoria (Ineu) și Fron-tiera—Găitana, s'au luat urmă-toarele măsuri: CFR. câștigă matchul la 3:0 (fortfite) pen-trucă Victoria nu s'a prezentat

la match, iar Frontiera cu toate că a fost învinsă pe teren, câști-gă cu 3:0, pentru că grupărea Găitana nu a prezentat carnetele de identificare a jucătorilor.

COMITETUL CULTURAL ȘI SPORTIV AL UZINELOR AS-TRA, cu ocazia inaugurării Să-lii Culturale, aranjează un festi-val cu program în ziua de 1 Septembrie 1945 la orele 17. Seara la orele 21 se va da un program artistic pe arena uzi-nei, urmat de dans până în zori. Muzică excelentă, bufet bine asortiat și diferite surprize.

Cinema ARO: Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, dela 9 în grădina. Dumi-necă la 11 matineu.

Azi, premieră cel mai frumos film ma-ghiar care a cucerit întreaga lume 732 Primăvara mortală După romanul Zilahy Lajos cu Karady Katalin și Javor Pal

Cinema SAVOY: Telef. 23-22. Rep la orele 3, 5 7 și 9. Duminecă mati-neu la ora 11

Azi, film ungiuresc, titluri românești 736 Romanul unei fete cu: Agay Iren, Turay Ida. Javor P. Cassa deschisă în fiecare zi dela orele 10.

Corso Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Dumi-necă 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi premieră, cea mai grandioasă pro-ducție cinematografică cehă 733 Lumina pierdută; cu V. Matulova, K. Höger, V. Leraus, Ș. Raškov

Cinema ROYAL: Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 Grădina 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cel mai frumos film maghiar. 735 KATYI. cu Clara Tolnay — Teodor Bilicși — Manyi Kiss. — Inscricție românească.

In atenția cantinelor, spitalelor, etc.

Oficiul de Aprovizionare Primăriei Municipiului Arad vrea pe conducătorii cantinelor, internatelor, spitalelor și cam-pinelor depe raza Municipiului să prezinte Oficiului de Apro-vizionare tabele și situații de persoanele pe cari le adăpostesc și hranesc.

Aceste tabele nominale și situații vor fi depuse nu mai târziu de 30 August 1945.

Așezămintele cari nu vor pre-zenta aceste lucrări vor fi ex-cluse depe ghidul de aprovizo-nare.

Mica publicitate

ANGAJEZ specialist cu practi-că în turnare de articole din alu-miniu și cumpăr o masă de strung până la 1 metru diam-e-tru și de vârfuri. Adresa la ziar

CUMPAR cantar decimal și cân-tar de masă. Pilath, Brătianu 10

CUMPAR cassă de bani Wei-heim. Adresa la Reclama, Emi-nescu 4.

PIERDUT carnet aprovizionar CFR. pe numele Mogos Ștefan. Declar nul.

PIERDUT la 25 August local Vulturul Negru Grădiște, bul. (în Biroul Populației, livret mi-litar, carnet dela economatul U-nitatei pe numele Retezar Ioan și 9000 Lei. Găsitorul rețină ba-nii iar actele să le predea la ziar

CAUT local pentru atelier, ca-mion. Rog adresele la adminis-trația ziarului.

CAUT apartament 2-4 camere mobilat-nemobilat în centrul orașului. Ofer preț foarte bun. Adresă la ziar.

CAUT furtun pentru pompă de vin. Str. Mihaiu Velicui 3.

CAUT magazine curată cu pân-ze. Pilath, Brătianu 10.

CURS de dactilografie cu 10 de-gețe. Traduceri în limbile ma-ghiară, germană, rusă, engleză și copier. Dr. CIATO, Bulei Regina Maria 19.

CURS de dactilografie cu zece degețe, metoda cea mai nouă ușoară, rezultat garantat. „Pa-las” Coșbuc 1.

AGENȚIA HATSCHKE (bulei Carol 17 telefon 16-95. (sumă în milioane) 55: piață, colț, pân-ză, raport. 18: centru, 3 cam-riși. 8: Poștei, 4 apartamente. 3: 6 jughere arabile. 2.2: Pa-duricea, casă bombardată.

AGENTURA HAASZ Eminescu 20-22. Dela Arad 6 km. 22 ju-ghe mică pământ prima, cu sălaș, 10 milioane. Casă cu 2 camere, bu-cătărie, pomi fructiferi, un pâr-hton 600 de mii Lei.

CANTINA Băncii de Credit Ro-mân caută 2 fete la servit. La-gă Dacia.

CAUTĂM pentru cumpărare sau eventual împrumut un mo-diu pentru tăiat lemne. Industri-Textilă Arădană, Arad.

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sârbători la 11.30 fix, matineu

Azi Marele film de spionaj NADIA cu Pierre Renoir — Roger Dughes — Jean Galland

### Salarile convenite voiajorilor și agenților

Vă facem cunoscut că în urma avizului favorabil al Ministerului Muncii, pentru reglementarea salariilor voiajorilor și agenților din industrie și comerț, Comisariatul General de Preparări a hotărât următoarele:

1. Voiajorii și agenții din industrie și comerț retribuiți în prezent cu procente, vor continua să fie retribuiți în acest mod.

2. În cazul că voiajorii și agenții din industrie și comerț nu realizează din provizion jumătate din salariul stabilit prin decizia Nr. 573—1944, diferența va fi completată de întreprinderea.

Pentru determinarea salariului, conform deciziei Nr. 573—1944, se consideră ca bază salariul mediu lunar reat din provizion în perioada 1 Oct. și Dec. 1940.

Pentru voiajorii și agenții care din motive nu au activat în perioada 1 Oct.—31 Dec. 1940 se va considera ca salariu de bază, salariul mediu realizat de voiajorii și agenții de același bransă aflați în serviciul întreprinderilor similare.

Alocația de scumpete prevăzută în art. 9 din legea Nr. 348—1945, se aplică în întregime numai la salariul efectiv plătit pe pct. 1.

În cazul că provizionul depășește acest salariu, întreprinderea va acordă ca titlu de alocație de scumpete numai diferența până la quantumul acestui salariu, plus alocația de scumpete.

Alocația de copii se acordă de întreprindere în condițiile prevăzute în legea Nr. 348—945 și decizia Nr. 243—944, indiferent de câștigul realizat de voiajorii sau agenți.

Dacă voiajorii sau agenții sunt în serviciul mai multor întreprinderi, au dreptul la alocația de scumpete și la cea de copii dela o singură întreprindere, la alegerea lor, fiind obligată a declara că nu primesc alocație de mai multe ori.

Voiajorii și agenții în timpul căror activează în această calitate, sunt obligați să presteze serviciile lor în întregime sau magazine. Serviciile ce li vor cere să presteze nu vor fi de natură să prejudicieze din punct de vedere moral sau material pe voiajorii și agenți.

Salariile în vigoare la data de 1 Iulie 1945, mai mari decât cele prevăzute mai sus, nu vor putea fi reduse în întreprinderi.

Acastă reglementare se aplică cu efect de la 1 Iulie 1945.

### În atenția publicului

În ziua de 30 August 1945 se distrug o cantitate de circa 100 vagon muniție de captură germană în raionul pădurii Ceala. Publicul este rugat a nu se apropia.

Distrugerea se va face de specialiști sovietici.

Comandantul Cercului Teritorial Arad Lt. Colonel D. DRAGOMIR

### Se caută tânăr absolvent de liceu laureat comercial,

onest, stoic, capabil, corect, pentru întreprindere din Arad. Bine retribuit. A se adresa la ziar. 2447

### Dispozițiuni cu privire la fabricarea brânzei telemea

Camera de Comerț și de Industrie vă aduce la cunoștința celor interesați că în Monitorul Oficial No. 189 din 21 August 1945 pag. 7348—49 a fost publicată Deciziunea Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării Armatei și a Poliției Civile No. 2410 din 14 August 1945 cu privire la fabricarea brânzei telemea grasă, slabă și a brânzei puțing. Producătorii și comercianții interesați de aceste articole sunt invitați în interesul lor propriu să ia în considerare dispozițiunile acestei decizii, comunicate la Secretariatul Camerei.

## Cu Tineretul Progresist în vizită la Tineretul Democrat Maghiar din Békéscsaba

— O primire entuziastă făcută oaspeților români — în ziua de 8 Septembrie sosește la Arad o echipă culturală a tineretului maghiar —

În zilele trecute o delegație a Tineretului Progresist din Arad, compusă din 16 membri a plecat la Békéscsaba pentru a răspunde vizitei Tineretului Democrat Maghiar. Delegația a fost condusă de către dl. prof. Pop. Îi vedem pe tinerii progresiști grupați în jurul lui, iar în sufletele lor treselte dorința vie de a vedea pământul pe care au trecut desrobitoare trupele române și unde azi pulsează o nouă viață democratică a unui tineret conștient de misiunea sa.

Am plecat cu gândurile înmugurite, ducând cea mai caldă salutare tineretului Madisz-t, simțeam cum se revarsă în sufletele noastre noul sentimente, concretizându-se în legături de strânsă și sinceră colaborare cu tineretul democrație maghiar. Gândurile noastre plutesc departe, în timp ce trenul parcurge câmpia împodobită cu lanuri de porumb, păduri și sate: trecem frontiera, bornele se pierd în urmă, rămânând ca niște perle simbolice care însă nu pot zăgăzui tendința spiritualității noastre în acțiunea de înfrățire. Suntem în altă țară. E Ungaria democrație.

La Löksháza o delegație a tineretului Madisz-t ne-a primit cu flori, ce simbolizau iubirea și legăturile de prietenie între cele două popoare. Prima manifestare de sincer atașament față

de Tineretul Progresist Român a trecut în sufletele noastre o vie satisfacție.

Ne oprim apoi la Kétegyháza, o fruntașă comună cu o populație de 6000 locuitori români. Ei sunt frați de sânge și limbă, sunt promotorii curentului de bună înțelegere și conviețuire cu vecinul nostru maghiar.

Vedem profilându-se la orizont coșurile fabricilor din Békéscsaba, o noțică industrială, iar turnurile bisericilor ne fac să credem că spiritualitatea nu este neglijată în această regiune.

Sosim la Békéscsaba. Orașul îți oferă o atmosferă prietenoasă.

Remarcăm primirea entuziastă a tinerilor Madisz-t, care s'au întreținut tot timpul foarte cordial, oferindu-ne o ospitalitate dintre cele mai alse.

Duminecă s'a desfășurat programul sportiv dat de către Tineretul Progresist din Arad.

Un match internațional de ping-pong între organizația Madisz din Békéscsaba și Tineretul Progresist din Arad. Partida a fost câștigată de către arădani, declarându-se învingători d-nii Mureșanu și Circa, iar d-nii Tomasa dela ITA și Cărpinișan au contribuit la realizarea scorului de 15:2 printr'un joc elegant și superior tehnic.

Din partea localnicilor s'au remarcat d-nii Szűcs și Hricsovini.

Tot în cursul zilei de Duminecă echipa atletică a Tineretului Progresist a prezentat în sala Teatrului o frumoasă reprezentație de gimnastică la sul, paralele și piramidă, fiind îndelung aplaudată, iar la sfârșit oferindu-se mai multe buchete de flori drept recunoștință și dragoste din partea Madisz-ului.

Pretutindeni am întâlnit o vie atenție, față de Tineretul Progresist care este angajat în nobila acțiune de desăvârșire a înfrățirii celor două popoare.

Vizita s'a încheiat printr'o conferință la care au participat reprezentanții Madisz-ului și ai Tineretului Progresist. S'a examinat situația de prezent și

s'a stabilit un nou program pentru adâncirea relațiilor spirituale, dintre tineretul celor două țări.

S'a fixat următorul program:

În ziua de 8 Septembrie echipa culturală Madisz împreună cu echipa culturală a Tineretului Progresist vor da o reprezentație culturală la Arad.

În ziua de 16 Septembrie la Arad se va disputa un match de ping-pong și box.

În 23 Septembrie la Békéscsaba echipa culturală a Tineretului Progresist va da o reprezentație culturală. 30 Septembrie echipa de fotbal a Tineretului Progresist va disputa un match la Békéscsaba cu echipa Madisz-ului.

Pentru a doua oară, Tinerii Progresiști trec frontiera, ducând ideile democratice care contribuie la stabilirea legăturilor spirituale și sociale și la asigurarea progresului.

Tineretul Progresist s'a prezentat într'o înută demnă în străinătate, unde se bucură de o deosebită simpatie, apreciat fiind ca unul dintre factorii cei mai importanți în relațiile de prietenie cu vecinul.

Gh. I. Neamțu

### Aprovizionarea comercianților

Toți comercianții din textile, confecțiuni, încălțăminte, pălării, tricotașe și mărunțisuri, ficrante, chimicale, electrotehnica, combustibil, materiale de construcții, sticlărie menaj, și toți cei care aparțin în cadrele Sindicatelor din Îmbrăcăminte sau Tehnice, precum și toți comercianții din bransa de alimentație, ca bodegi, băcăni, zarzavagii, comercianți de fructe, lăptării, coloniale, bombonerie și delicatose, etc. sunt invitați ca în interesul lor propriu să se prezinte de urgență la Comisii Unite de Aprovizionare ale Sindicatelor de mai jos notate

pentru a-și depune listele de mărfuri de care au nevoie, în scopul de a se face demersurile necesare, spre obținerea lor de către cei interesați.

- Sindicatul Comercianților din Îmbrăcăminte;
- Sindicatul Comercianților din Tehnice;
- Sindicatul Comercianților din Alimentație;
- Arad, Piața Avram Iancu 21. Localul Uniunii Patrioților.

## Se întocmesc acte de dare în judecată contra pătronilor cari sabotează legea economatelor

Comisia Locală a Sindicatelor Unite s'a adresat în privința Economatelor Confederației Generale a Muncii, cerând instrucțiuni pentru acele cazuri, când economatele nu sunt înființate la timp și nu funcționează. Cu privire la această întrebare, Confederația Generală a Muncii a trimis următorul răspuns:

„În chestia Economatelor, unde intenția de sabotare a patronilor este evidentă, organele noastre sindicale au întreprins unele acțiuni. În conformitate cu decizia ministerială Nr. 2220—1945 s'au înființat comisii mixte în colaborare cu delegații comisiei locale și cu delegații Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării.

Aceste comisii Mixte fac inspecții la întreprinderi și unde e cazul, întocmesc acte de dare în judecată a patronilor cari sabotează legea economatelor.

„Chestiunea finanțării economatelor, întreprinderile respective trebuie să o rezolve pe cale particulară, casele de credit, bănci, etc.

În niciun caz problema fondurilor nu poate constitui un motiv pentru inactivitatea economatelor”

## S'a început congresul Sindicatelor de Funcționari Publici

Eri s'a deschis primul congres al Sindicatelor Funcționarilor Publici. Școala, organul Comitetului Central al Partidului Comunist din România contează astfel importanța acestui congres:

Faptul că acest congres are loc în ajunul zilei de 1 Septembrie, dată la care se împlinește un an dela începerea activității Sindicale în România, prezintă o importanță deosebită. Congresul va avea de hotărât și constituirea în Uniune. Mișcarea Sindicală din țară se va întări foarte mult, deoarece ca Uniunea Funcționarilor Publici, este a doua după Sindicatul Muncitorești în ceea ce privește numărul membrilor. Pe lângă problema de îmbunătă-

țire a tratului lor, se vor mai discuta modalitățile prin cari funcționarii publici pot sprijini guvernul dr. Petre Groza în opera de refacere a țării și de redresare economică.

## Au fost arestați doi tineri, cari au răspândit manifeste legionare

În cursul zilei de ieri organele Poliției au arestat pe indivizii Nini Gheorghiu, fără profesie și Gabor Ioan funcționar la CFR, ambii cu domiciliul în Măglaia. În sarcina numiților s'au constatat mai multe fapte antidemocratice, dar mai cu seamă răspândi-

rea unor manifeste cu caracter legionar. Se menționează totodată că atât Nini, cât și Gabor au făcut parte din mișcarea legionară. Cu actele dresate numiții vor fi înaintați Curții Militare din Timișoara.

D. dr. Petre Groza

**INFORMATIUNI**

**Vom rezolva și problemele economice**

— Scriitorii, ziaristii și artiștii întruniți în congres și-au exprimat hotărârea neclintită de a colabora la refacerea țării —

Eri înainte de masă în sala studioului Teatrului Național s'a deschis primul congres al artiștilor, scriitorilor și ziaristilor. În această sală s'a adunat într'un răgnunchi întreaga intelectualitate a țării: scriitori, ziaristi, artiști, muzicanți, etc.

La intrarea în sală a primului ministru dr. Petre Groza mulțimea a ovaționat frenetic timp îndelungat pe președintele guvernului de largă concentrare democratică.

Congresul a fost deschis de dl. Levin care a arătat că a venit rândul ca și muncitorii spirituali să se organizeze, aflându-se Confederația Generală a Muncii. D-lui a declarat că și muncitorii intelectuali trebuie să se încadreze în opera de refacere a țării.

A luat apoi cuvântul președintele Sindicatului Ziaristilor, Ion Pas, care declară că Sindicatul Ziaristilor a răspuns la chemarea Confederației Generale a Muncii pentru coordonarea și formarea unui sindicat unic a oamenilor artei.

Ca încheiere d-asa a declarat că intelectualii scriitori, artiștii și ziaristii sprijină din toată puterea lor guvernul de largă concentrare democratică dr. Petre Groza.

Urmează la cuvânt în ovațiunile

celor prezenți primul ministru al țării, dr. Petru Groza.

— Cauza pentru care luptăm este o cauză scumpă omu: democratizarea țării și conviețuire pașnică cu celelalte popoare.

— Este momentul de a vă încadra în munca de reconstrucție, alături de acela care lucrează în uzine și pe ogoare. Am făcut toți o mare școală și putem acum să deosebim binele de rău. Am înregistrat distrugerile unui războiu. Am asistat la sălbăticiile sufletului omenesc. Acum trebuie să departăm tot ce-lace este rasism, șovinism și fascism.

— În aceste zile grele de refacere a țării noi facem apel la oamenii scriului, la oamenii artei de a contribui prin munca lor la această mare operă. Stim cu toții că greul vieții materiale apasă asupra noastră a tuturor. Reconstrucția e grea.

Avem mari sarcini și probleme de rezolvat din punct de vedere material. Noi însă nu suntem pesimiști. Noi nu ne temem de probleme, pentru că este mentrea noastră să angajăm lupta cu orice problemă, până la biruință. Astfel vom reuși să rezolvăm și problemele grele amintite mai sus. În această luptă avem nevoie și de

dvs. Noi ne iubim neamul, însă nu în sens șovin, ci înțelegători pentru alte popoare, cari iubesc și ele arta lor, scrisul lor, tot ce au mai bun. Dvs. aveți de împlinit o mare misiune. Să faceți prin spiritul dvs. să dispară ura dintre neamuri, să se apropie omul la om, să se figurească o apropiere cu popoarele conlocuitoare, precum și cu popoarele vecine. Astfel servim țara noastră și întreaga omenire. Să nu crâm în așa fel ca nici o cismă să nu mai calce această grădina cu diferite flori, care se cheamă România și care este țara noastră. (Applauze frenetice).

Ca încheiere a cerut înfrățire între intelectualii, muncitorii manuali și țărani. (Mulțimea a aplaudat frenetic și îndelungat).

A luat apoi cuvântul d. Mihail Ralea, ministrul Artelor, dl. Gheorghe Apostol, președintele Confederației Generale a Muncii, dl. ministru Constantin Ioniță, dl. Victor Eftimiu, dl. Miron Constantinescu, arătând cu toții marea importanță a înfrățirii intelectualiilor cu muncitorimea și țărănimea, alăturarea intelectualilor, poporului, precum și contribuția oamenilor artei și scrisului la munca de refacere, condusă de guvernul de largă concentrare democratică dr. Petre Groza.

**NOI DISPOZIȚIUNI PENTRU ÎNTREPRINDERILE INDUSTRIALE**

CARI PRODUC CREMA DE GHETE ȘI ÎNTOPI DE PIELE. Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința întreprinderilor industriale cari produc crema de ghete și usor de piele și cari întrebuințează mai mult de 20 lucrători, că sunt obligate a trimite Comisariatului General al Prefecturii până la data de 31 August 1945, copii de pe calculațiile prețurilor din registrul de calculație. Amănunțit în Monitorul Oficial No. 190 din 22 August 1945, pagina 7397.

**ATENȚIUNE!** Se aduce la cunoștința agricultorilor din județul Arad că fabrica de cânepă „Crișana” din Iratoșul preia în orice cantitate **BETE DE CÂNEPĂ**, chiar cultivate fără contract, cu plata imediată. Informații se pot primi atât la fabrica din Iratoșul cât și la biroul din Arad, Str. Cloșca Nr. 11. Predarea betelor se face la fabrică. 743

**SE PRELUNGESTE** termenul de vânzare a facturierelor la comercianții din industriași până la data de 10 Septembrie 1945.

**DR. KURZER CAROL** medic dentist și-a reluat consultațiile.

**N'A SOLUȚIONAT CONFLICTUL DE MUNCA DIN BRANSA BRUTĂRIILOR.** La comisia de arbitraj de largă Inspectoratul Muncii, conflictul ivit între patronii brutari și angajații lor a fost soluționat în urma declarației delegatului patronilor brutari că se vor plăti salariile integrale și accesorii până la data de 16 Septembrie deși salariile lucrează numai o săptămână zil săptămânal.

**SE PRELUNGESTE PANA LA 15 SEPTEMBRIE 1945,** termenul pentru depunerea declarațiilor în vederea stabilirii stocurilor de materii prime semifabricate și impunerea lor la cota de taxe fixe și proporționale cifra de afaceri. Peste această dată nu se mai acordă nici o prelungire.

**UN NOU LOT DE 30 DE SS-ȘI** a fost înaintat în lagărul de muncă din Timișoara.

**ORGANELE POLITIEI AU ARHIVAT ÎN CURSUL ZILEI DE ERIC CROITORUL SINA DUMITRU DE COMUNA NADLAC,** care a fost croitorul Steingaser Mihail din Arad 11 costume de halne. Afară de asta na a mai comis și alte spargerii Arad, precum și diferite șantaje Timișoara. Cercetările pentru desoperirea fărâdelegilor comise de Sina continuă.

**PLATA PENSILOR LUNARE ÎN ORICE CATEGORIE, PENSII I O. V. 1916 și 1941 și a drepturilor trașitorilor pe carnete,** cuvenite până August 1945, se face în ziua de 31 August și 1 Sept. 1945. Pensionarii se va prezenta personal livretul de pensie la Biroul Pensii pentru verificare și numai după aceasta se va prezenta la percepție pentru încasare.

**APARAREA PATRIOTICĂ** convoacă pe toți membrii din Arad, precum și pe cei din Aradul-Nou și Mureșel, la ședința plenară care va avea loc la 30 l. c. la orele 5 d. m. la sediul Organizației din Bul. Reș. Maria Nr. 8, etaj I.

**SINDICATUL UNIT AL PENSIONARILOR CASNICI ARAD** are toate spăgătoarele, bugetărese, toate bugetărese, servitoare, fată casă etc. ca să prezinte în sindicat minecă, 2 Sept., ora 4 pentru a bate unele probleme în interesul Inscieri se fac zilnic la sindicat.

**Primăria Municipiului Arad cere Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării stabilirea unei cote de grâu pentru Arad**

Spre rezolvarea problemei pâinii — Primăria aduce pe piața Aradului cartofi, fasole și ceapă

Având în vedere că în urma secetei extraordinare care s'a abătut anul acesta asupra țării noastre, recolta de grâu a fost foarte scăzută, ce-lace a produs greutatea de aprovizionare în unele județe, cum este și al nostru, autoritățile competente se preocupă cu găstirea unor mijloace de a rezolva într'un mod cât mai satisfăcător problema aprovizionării.

Astfel, dl. primar Pălincaș Ioan a trimis o delegație a Pri-

măriei la București cu un memorandum expunând situația Municipiului Arad și cerând totodată Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării să stabilească o cotă de grâu pentru populația Municipiului Arad.

Odată această cotă stabilită, grâul se va aduce în regiunile arătate de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării și se va putea pune capăt situației de a-zi, când 6 zile dintr'o săptămână

se consumă mălai.

Totodată pentru a se îngriji de aprovizionarea cu alte articole alimentare, dl. primar Pălincaș Ioan a trimis o delegație în mai multe județe cu scopul de

a cumpăra pe seama populației Aradului, ceapă, fasole și cartofi. Dl. primar a primit astăzi înștiințarea că 5 vagoane de ceapă sunt deja încărcate și acestea sosesc în curând la Arad.

**Cu pământul expropriat dela SS.-iști se vor împroprietări ostașii cari au luptat împotriva hitlerismului**

Eri înainte de masă Consiliul Politic Județean s'a întrunit în ședință săptămânală sub președinția dl. prefect Voștinar Gheorghe. La ședința consiliului politic a fost invitat să ia parte și directorul Camerei de Agricultură din Arad.

În cuvântul de deschidere dl. prefect Voștinar a arătat că prima misiune a consiliului politic județean este de a rezolva favorabil problema înșământărilor de toamnă și a doua misiune de a lămurii și clarifica definitiv, conform armistițiului, situația supușilor de origine etnică germană. Luând cuvântul, directorul Camerei de Agricultură, d. Emil Pop, a menționat că pentru a putea porni imediat campania de înșământări, Camera de Agricultură ar avea nevoie de un fond aproximativ de 150 milioane lei pe care Ministerul Agriculturii și-l pune la dispoziție.

Dl. prefect a arătat că trebuie să ne bazăm pe propriile noastre forțe, fără a mai apela la Minister, mai ales că

centralele de mașini agricole din județul Arad sunt în măsură de

a acorda un real ajutor campaniei de înșământări prin faptul că vor ara pământul țărănilor pe naș preț de regal.

În concludere s'a hotărât că împotriva acolora cari nu vor lucra pământul și nu vor depune maximum de efort în campania de înșământări, se vor lua măsuri drastice.

Referitor la exproprierea pământului germanilor, prevăzută de lege, după lungi discuții s'a hotărât ca comitetele de reformă agrară cari sunt înșărcinate cu exproprierea, să fie complet reorganizate și alcătuite din elemente absolut capabile și corecte, pentru a nu neîndreptăți pe nimeni. În același timp, organele administrative sunt obligate de a sprijini înșărcinarea.

În primul rând vor fi expropriate SS-iștii și acei cari au fugit cu armatele hitleriste, horthiste și vor fi împroprietăriți ostașii cari au luptat pe fronturile antihitleriste.

Toți cetățenii de origine etnică germană, care nu sunt expropriați, sunt

obligati de a munci pământul pe care îl au. Recolta va fi a lor.

Organele executive vor lucra în permanentă consultare cu consiliul politic județean.

Dl. Prudner a făcut cunoscut că la distribuirea bumbacului provenit din Uniunea Sovietică în comunele din județ se fac abuzuri. Pentru a se evita în viitor aceste abuzuri, s'a hotărât ca bumbacul să fie distribuit de cooperative și economate.

Vor fi responsabili de această distribuire delegații organizației Frontului Flugarilor și al Partidului Social Democrat.

Instituției CASBI, care până în prezent nu a funcționat satisfăcător i-a fost numit un nou președinte, care fiind prezent, a asigurat Consiliul Politic Județean că va porni la muncă pentru o reformă radicală a acestei instituții ca să-și poată îndeplini în încredere misiunea.

Câteva numiri de primari și ajutoari de primari în comunele din județ, au fost amânate pentru ședința viitoare.